
L'TDROGENO 

- Cavendish (1766) 
1H(99.984%) 
7H(0.016% )(D) 
*H(T) 

: 

Esistenza in Natura ‘ 

0.9% come H,O 
nei gas naturali e nelle emanazioni vulcaniche come H) 

H, é un gas incolore, inodore, insapore 

in laboratorio: 
1. Na (amalg) + H,O —* Na” + OH +1/2H) 

2. Zn + 2H'—> Zn7+ 2H, 

3. CaH, + 2H,O —*Ca(OH), + H, 

su scala industriale: ‘ 

1. Per elettrolisi di una soluzione di NaCl 

2. C +H,O —»*CO +H, . AH?® = 143 kJ/mol 

3. CH, + HO —» CO +3H;, AH? = 206 kJ/mol 

- per la preparazione di NH3, HCI, alcool metilico, idrogenazione di olii 
vegetali 

- liquido come combustibile nei vettori spaziali 

COMBUSTIbILE *% PULITO, 

H, + y id H,0 
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Proprieta chimiche 

A Tamp & un gas scarsamente reattivo. 
, 

- Reagisce con Cl, Br, I, O2, solo ad alte T o per innesco con scintilla. 
- Reagisce con F, al buio ed a bassa T 
- Reagisce con metalli e non metalli ad alte T, dando Idruri. . 

| 

IDRURI 
1) LiH, NaH, KH, RbH, CsH,CaH,, SrH2, BaH, 

Gli idruri con i metalli alcalini e alcalino terrosi ( eccetto Be e Mg) 
sono ionici e contengono lo ione H 
Hanno proprieta basiche e riducenti. 

2) HF, HCl, HBr, HI, HO, H2S, H,Se, H,Te 
I derivati con alogeni e calcogeni sono molecolari ed hanno proprieta 
pitt o meno acide , 

3) CHy, SiHy, GeH,,SnH,, PbHy, NH3, PH3, ASH, SbH, BiH3, B2H, 
I derivati con gli elementi del IV e del V gruppo e con il B sono 
molecolari con scarse proprieta acido-base (eccetto NH3) 

4) BeH,, MgH), AIH;,GaH3; 
Gli idruri di Be Mg Al, Ga hanno una struttura polimera con legami 
covalenti ed hanno proprieta basiche e riducenti 

COMPOSTI TERNARI CON L' OSSIGENO 

Sono gli idrossidi e gli ossoacidi 

- Gli idrossidi dei metalli alcalini, alcalino terrosi, dei metalli di 
transizione nei loro stati di ossidazione inferiore, sono ionici e 
contengono gli ioni OH- 

- I derivati ternari dei non-metalli ( a dx nella t. p. rispetto a B, Si, Ge, 
Te) e di diversi metalli di transizione nei loro stati di ossidazione pid 
alti hanno proprieta acide. 

- Gli altri derivati sono per lo piircovalenti con struttura polimera e con 
proprieta anfotere 
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| Nae K sono i piu abbondanti : 
| ; 

f Nella litosfera : Na = 2,64 % = 
| Pee fs 
| Nell'acqua del mare: Na = 1,14 % Pe 
i | Ge 07 SZ 2 

= Composti eee 2 
ESSERE TE NSS io Wa Rpts 

ais 

Reena omen) 4 

NaCI (salgemma), NaNO, (nitrato del cile), Na,CO, 
q (soda), NaHCO, - 2H,O, Naj,B,07- 10H,O (borace). 

i KCl(silvite),KNO, , KCI - MgCl, - 6H,O(carmallite). 

“ees ls 
3 M,0 + H,O ——» 2M+ + 20H es 
a Idrossidi ed 
q MOH i 
peat ee 
4 MH + H,O0 ——» Mt + OH + Hoy | 

EEE 
a 
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Reattivita 
; 

Prodotti di ossidazione: 

2Li + 1/2 O, —~> Li,O (02, ossido) 

2Na + Of ——> NajO, (027°, perossido) 

SK. + oS > we, (O°, superossido) 
\ 

Prodotti di reazioni con elementi del VII 
gruppo: 

2Na + Cl, ——~ 2NaCl 

Reazioni di riduzione: 

2Li + 2H,0 ——> 2Lit + 20H + Hy 

2Na + 2NH3 _—_—_> 2NaNH, + Hp 
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SSS Cee 

Non esistono come elementi, ma solo come 
Peel kee 4 

jy 

Cae Mg sono i piu abbondanti e si trovano 4 
come carbonati, solfati ed alogenuri. 4 

5 es Sa a ze 
Composti: 

MO, M(OH)2, MHz, MX,, MCO3, M(HCO3),, M3(PO4), sf 

j : Peel ie TOMES Me Colt Lode B 
§ 

; Me 4/0, = > 2MO 

; M(OH),——> MO + 4H,0 

MCcO, ——> MO + CO, 
: 

| el 
ore) tn Pho ‘ 

; MO +  H,0 ——> M(OH), ff 
| 3 
| (Tranne Be, che reagisce solo con H*, : 
: e Mg che reagisce molto lentamente.) F 

https://pdfify.app/trial



poe Reattivita 
[pe 

i | 
a OH = 4p OMS oe Ho me | 

a Tutti ad eccezione del Be: : 
2 M+ 2H,0 -——> M2+ + 20H + Hy | 

| Be + OH’ + 2H,0 ——> [Be(OH),]2- + Hp : 

4 : Ca, Sr e Ba: 

| 2M + O, ——> 2M0 | 
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RN TS Te a | ae | 

Non esistono come elementi, ma solo come 
composti. Il B si trova come borace e 

i kernite:Na,B,07 
i 

10H,0, Na,B,0,7 
, 4H,0, 

Al in molte rocce come alluminosilicato. 
4 

i 

Composti: idruri, alogenuri, composti 
ossigenati: MH3, MX3, M,03, M(OH), . 
1 So EEE SEES TSS SR RESTA 

Idruri: (AIH3)_; ss 
| Alogenuri: BX; (X= F,Cl, Br,l) (BF3, BCI, gassosi, 

| 

| BBr, liquido). 

| Gli alogenuri di Al, Ga, In sono simili a quelli 
i 

del Be (polimeri solidi con legami covalenti). 
f 

Gli alogenuri di TI(f) sono solidi ionici. | 
eS Te 

Peee ey 
' = Ler Cs Ln Ae) So ge 2H3,BO, 

' 

SPO ee 9a ees ee reer a IOP es gO. 

i; ALO, , Ga,0, 
ae 

Al,O, +  6Ht 2AB+ + 3H,O 

HBO, , Al(OH), | 
i 

SaaS 
ETE SSeS ee ce | 
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7 
| Reattivita §f 

| 

‘B+.\3H* + 3NO3° _ H3BO3, + 3NO, 

B+ 3NaQH ——»> NaBO, + 3/2H, + Na,O 

: Al e Ga reagiscono con acidi non ossidanti o basi 
forti. 

s 

2A + = 6 2AI3+ + 3H, g 

"M 

2Al + 20H: + 6H,O——>». 2AK(OH),- + 3H, ~ 

: |] 

Ine TI sono attaccati da acidi non ossidanti, 
ma non dalle basi. 

ee 
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IV° GRUPPO 

ns?np" C Si Ge Sn Pb 

Eletiro- 2,50 1,74 2,02 1,72 1,55 
negaiivita 

atts f0) 786 762 709 716 1° ionizzazione 

RI) 1577 1537 beh 1450 
2° ionizzazione 
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— Reattivita oe _ 20 + 0 ——> 260 gg 
mos OG a, Oy 

BM Si, Ge, Sn, Pb + 0, —» SiO), GeO, SnOz, PbO, 

[1c + HO ——» CO+ H, 

—\si + 40H: ——>_~ Si0,4- + 2H, 
| 

: mc @ presente nel diamante e nella grafite, nella _ fi litosfera sotto forma di composti inorganici come | _ carbonati e organici come idrocarburi-e carbon | _ BB fossile, nell'atmosfera come COp. | 

7 Si dopo-l'O é I'elemento. pit’ abbondante in natura ~ 

come biossido e silicati. : _ Ge eSn sono poco abbondanti ed esistono come a 
i 

ossidi 

{Pb come solfuro | 

| C, Si, Ge e Sn non sono tossici. Il Pb invece é tossico, | 
|| si lega alle proteine e ne altera le funzioni. 
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Composti binari con idrogeno, alogeni e 

, 
ossigeno. | 

Composti con idrogeno: 

St oo aia (a tee Tbe) . 
pe el ee | 
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Composti con I'idrogeno: 

NH3, PH3, ASH3, SbH3, BiH 

PH3 + 20, ——> H,PO, 

Composti con alogeni: MX3, MX; (escluso N) 

Composti con I'ossigeno: 

nd'ox 1-5 N 
nd'ox 3-5 P,As, Sb, Bi 

P4049 + HO — 4H + 4HoPO," 

N20; + H,O —= 2a + 2NO,° 
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2 
V GRUPPO 

Reattivita 

No + 6Li —— > 2Li,N 

- P, + 50, > P4049 ‘ 

P, + 10Cl, ——— > 4PCl, 
_ 

1/4P, + 5H+ + 5NO3- —>H3P0, + 5NO, + HO 

As + 5H* + 5NO,° —»H3ASO, + 5NO, + H,O 

2Sb + 6H* + 6NO,° —»Sb,0;, + 6NO, + 3H2O0 

Bi + 6Ht + 3NO,- —» Bi?+ + 3NO, + 3H,O 

Esistenza in natura: 

No é il 78% del volume dell'atmosfera secca 
al livello del mare. Esiste come NaNO, e KNO, 
sulla crosta terrestre. 
P esiste solo come composto, Ca3(PO,)5 -CaX 
(X=F,Cl, OH-) (apatiti). 
As, Sb, Bi come solfuri. 
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oS VI GRUPPO - = 

/ Esistenza in natura: ~ 8 
: 

'|La litosfera e l'idrosfera contengono i146,6% 
|e I'86% di ossigeno combinato in diversi 
'| composti.L'ossigeno allo stato elementare si [| 
|trova nell'atmosfera di cui costituisce il 

_-£ 

| 20,95% in volume dell'aria secca al livello 
| del mare. 
|S 6 presente come PbS, CuS, FeS, e CaSO,. —P | Come HS e composti organici si trova nel 
| petrolio, nei gas naturali e nel carbon fossile, 
{come SO, nell'atmosfera. 

/ . | Se e Te si trovano in composti con metalli = 
ee ee 

ee 

|pesanti e il Po si forma dal decadimento del | 
: 

sii | radio. | Composti con I'ossigeno: : 

| | <—_ 30 
: | Composti con I'idrogeno:H2X, H2X2, HpX, | (S03) . 

| 
; 

- | Ossiacidi: H,SO,4, HSe0, : 
|Composti con alogeni: + 

a 

| OF,, O2Fo,; Cl,0, ClO., BrO., 1,05 | SO, + 1/20, See SO3 
I SF,, SeFe, TeFs | 
| | SO; + H,0 —» H,SO, 
| TeFg + 6H,O0 ——» GHF + H,TeO, | 
| | HySO3, MSOz,H,SeO,,H,TeO, 
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Vil GRUPPO 

Nella crosta terrestre il fluoro 6 presente. nei minerali: 
CaF, (fluorite), Cag(PO4)o: CaF, (fluoroapatiti) 

ll mare contiene Cl, Br, I. 

Nella crosta terrestre vi sono NaCl, KCI (silvite), MgCl, ‘Hq 

6H»5O(carnallite). 

Ca(lO3)2 é un'impurezza di NaNOg, nitrato del Cile. 
; 

CF4, SF, PFs, IF7 
Cul, Fels 

M!X, M'!X,, MIlIx, 1, Ul, Wl 

M!IVX,4, MIVX,, MYX3 , MVX5 IV, V 

MYl4X_, MYIX5, MYIX,, MYIX, = VI 

E° Xo/X" Fo> Clo> Brg> Io 

Xg + H,0 “——» HXO + Ht+ xX 
(X=" Cl; Br, ‘1 

Fo + H2,0 —> 1/20. + 2H*+ + 2F 

Clo + 2ar —_——> Bro + 2ci- 
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Alogenuri ionici 1 

Alogenuri molecolari IV;. V, Vi, 8 

Alogenuri covalenti Be, Al, Ga, Pbi!, sjlll, pill 

-Acidi alogenidrici 

NaCl + H.SO, ——»> HCl + NaHSO, 

Ossidi Ossiacidi 
HXO n d'ox. +1 

n d'ox. -2 Clo07 BrO3 Ip05 HCIO5 n diox. +3 
n d'ox. +2 OF, HCIO3, HBrOg n d'ox. +5 

HCIO, n d'iox. +7 

Interalogenici 

XY, XY3, XY5, XY7 
CIF, BrF, IF, BrCl, ICl, IBr 
IF 

XmYnZp" m+n+p = 3 "Ig"; Brg", Cl” IoBr-, BroCl- 
m+n+p=5 I4Cl*, ICl4" 

re kh, = Is” 

Bre + Bro ———~ Br3” 
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